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1. Вступ 

Яскравим підтвердженням особливої актуальності та великої уваги до розвитку 
кооперації на міжнародному рівні є те, що Генеральна Асамблея ООН за період з 
1992 р. по 2009 р. приймала дев’ять спеціальних резолюцій, присвячених розвитку 
кооперативів як одного з важливих інструментів покращення соціального стану 
найбільш незахищених верств населення, в першу чергу – сільського. Остання така 
резолюція була прийнята Генеральною асамблеєю ООН 18 грудня 2009 р. “Коопе-
ративи в процесі соціального розвитку”, якою, зокрема, закликано уряди перегляну-
ти правові та адміністративні положення і вимоги, що регулюють діяльність коопе-
ративів, включаючи належні податкові пільги [11, с. 474-475]. 

За останній рік Центральна спілка споживчих товариств України (Укоопспілка) 
стала членом двох міжнародних кооперативних організацій: з 1 червня 2011 р. вона 
увійшла до складу асоціації “Ліга національних спілок кооперативних організацій спо-
живчої кооперації країн Співдружності Незалежних Держав”, а з 1 січня 2012 р. – 
приєдналася до Європейського співтовариства споживчих кооперативів (Euro Coop) 
[13]. Членство у цій авторитетній міжнародній організації дає низку цікавих перспектив та 
нових можливостей, зокрема, як заявив Голова Правління Центральної спілки споживчих 
товариств України Владислав Гончаренко: “Ми можемо використати досвід наших 
європейських колег для покращення роботи споживчої кооперації в Україні” [7].  

У ракурсі цих подій варто розглянути зарубіжний досвід податкового стимулю-
вання діяльності сільськогосподарських кооперативів (зокрема, шляхом застосуван-
ня податкових преференцій, знижок, диференційованих податкових ставок тощо) і 
можливістю його застосування для розвитку і стимулювання вітчизняної сільсь-
когосподарської кооперації, що поставлено з’ясувати у даній статті. Спочатку зроб-
лено огляд літературних джерел, згодом охарактеризовано податкові системи зару-
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біжних країн світу за рівнем податкового стимулювання діяльності сільськогоспо-
дарських кооперативів та наведено особливості оподаткування сільгоспвиробників 
відповідно до чинного законодавства України. На основі аналізу зарубіжного досвіду, 
зроблені висновки та внесені пропозиції щодо покращення вітчизняного податкового 
клімату з метою розвитку сільськогосподарських кооперативних підприємств. 

 
2. Огляд літературних джерел 

Однією із складних наукових проблем в аграрному секторі економіки України є 
реформування споживчої кооперації. Як серед науковців, урядовців, так і пересічних 
сільських жителів, побутують різні думки щодо ефективності та переваг різних форм 
господарювання на селі. Кооперативні формування є досить ефективним механізмом 
побудови громадянського суспільства на селі, однак за умови, що вони відповідають 
основним міжнародним принципам кооперації. Сільськогосподарська кооперація в 
Україні представлена традиційними виробничими та обслуговуючими кооперати-
вами; станом на 1.01.2011 р. налічувалося 583 обслуговуючих кооперативи [1, с. 43]. 
Однак, проблеми оподаткування їх діяльності і надання їм статусу неприбуткових 
підприємств залишаються невирішеними. З огляду на зарубіжну і вітчизняну прак-
тику, сільськогосподарські кооперативні підприємства мають високі потенційні еко-
номічні можливості, тому створення відповідних податкових умов та стимулів для 
їхньої діяльності призведе до розвитку сільськогосподарських обслуговуючих 
кооперативів, що сприятиме розвитку кооперативної діяльності в державі загалом. 

Значний внесок при розгляді теоретичних і практичних проблем державного 
регулювання діяльності споживчої кооперації України в умовах поглиблення 
інтеграційних процесів внесли такі вчені, як С. Бабенко, А. Мокій, С. Семів та ін. 
Питання щодо вивчення зарубіжного досвіду діяльності кооперативних підприємств, 
у тому числі сільськогосподарських, у своїх працях розглядають Л. Молдован,  
В. Бондарчук та Є. Луценко [1], М. Білий [2], М. Гриценко [11], О. Зубатенко [3],  
О. Посаднєва [9], В. Цимбал [14]. Проте залишаються недостатньо дослідженими і 
потребують подальшого аналізу та систематизації питання податкового стимулюван-
ня діяльності сільськогосподарських кооперативних підприємств зарубіжних країн. 

 
3. Зарубіжний досвід податкового стимулювання сільськогосподарської 

кооперації 

Законодавство багатьох європейських країн передбачає податкове регулювання 
діяльності сільськогосподарських кооперативних підприємств шляхом застосування 
спеціальних податкових режимів господарювання. Водночас аналіз нормативної 
бази у світовій кооперативній практиці показує відсутність єдиного підходу до 
оподаткування сільськогосподарських кооперативів.  

Згідно з податковим законодавством зарубіжних країн, системи оподаткування за 
рівнем податкового стимулювання діяльності сільськогосподарських кооперативів 
можна умовно поділити на 3 групи [14, с. 284]: 1 група – застосовується загальна 
система оподаткування для усіх видів підприємств (відсутність будь-яких пільг для 
кооперативів); 2 група – загальна система оподаткування із застосуванням незначних 
податкових пільг; 3 група – спеціальні податкові режими оподаткування кооператив-
них сільгоспвиробників. 

До першої групи країн можна віднести Ірландію, Австрію, Швецію, Фінляндію 
[4]. Хоча Ірландія має одну з найкращих пільгових систем оподаткування серед усіх 
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європейських країн, проте у листопаді 2010 р. уряд запропонував підвищити податки 
протягом найближчих чотирьох років (ставку ПДВ буде підвищено з 21% до 23% у 
2014 р., буде введено новий податок на нерухоме майно) і не передбачає особливих 
режимів оподаткування сільськогосподарських кооперативів [6]. У Фінляндії коопе-
ративи засновуються – юридичними або фізичними особами будь-якої національ-
ності, проте оподатковуються на загальних засадах, як і корпоративні підприємства. 
Не зважаючи на те, що уряд Австрії з 2010 р. скоротив кількість податків, зменшив 
максимальні ставки оподаткування для малого і середнього бізнесу, однак для 
кооперативних сільськогосподарських підприємств пільг не передбачено [12, с. 48]. 

У Швеції кооперативи мають такий же податковий статус, що й інші комерційні 
компанії [3, с. 142]. 

Особливістю оподаткування країн другої групи (Німеччина, Данія, Нідерланди, 
Великобританія, Бельгія) є пільгове оподаткування доходів членів кооперативів, одер-
жаний у вигляді дивідендів та зменшення ставки оподаткування прибутку сільсь-
когосподарських кооперативних підприємств [4].  

Третя група є найбільш чисельною – Іспанія, Італія, Греція, Португалія, Франція, 
Польща, Канада. В Іспанії до сільськогосподарських кооперативних підприємств 
застосовується знижена ставка податку на прибуток – 26% (для інших корпорацій – 
35%) [6], звільняються від оподаткування дивіденди, якщо їх розмір не перевищує 
15%. Обслуговуючі кооперативи також звільняються від податку на майно і капітал.  

Досить диференційованою є система сплати прибуткового податку для коопера-
тивів в Італії. Якщо на соціальні витрати та винагороду припадає більше 60% усіх 
витрат кооперативу, то вони повністю звільняються від сплати прибуткового 
податку. Якщо ж на ці виплати припадає від 40 до 60% усіх витрат, то кооперативам 
надається знижка з прибуткового податку в розмірі 50%. Якщо ж соціальні витрати 
кооперативу менше 40%, в такому разі прибутковий податок стягується повністю [18].  

Кооперативи Греції оподатковуються на рівні комерційних структур за ставкою 
(35%), але їм надаються пільги при купівлі нерухомості та заснуванні підприємств, 
також не оподатковуються будь-які інвестиції і членські внески до кооперативів [2]. 

Значні податкові пільги передбачені для кооперативів у Португалії. Зокрема, 
вони звільнені від податків на будови (використання під офіси та для здійснення 
господарської діяльності), на прибуток, на капітал [3, с. 142]. 

 
Таблиця 1 

Відмінності в оподаткуванні між сільськогосподарськими кооперативами 
та прибутковими корпораціями у Франції  

Прибуткова корпорація Кооператив 
Прибутковий статус Неприбутковий статус 

Прибуток оподатковується відповідно 
до загального законодавства 

Частина залишків на рахунку кооперативу, 
що поступає у вигляді кооперативних виплат 
не є прибутком і не оподатковується (окрім 
послуг, які надаються не членам кооперативу) 

ПДВ сплачується на загальних засадах ПДВ сплачується на загальних засадах 

Професійне мито сплачується на 
загальних засадах 

Професійне мито сплачується у розмірі 50% вста-
новленої ставки (кооперативи зі спільного 
використання техніки звільнені від професій-
ного мита) 

Джерело: складено автором за даними [1, с. 53] 
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Відмінності в оподаткуванні між сільськогосподарськими кооперативами та при-
бутковими корпораціями у Франції представлені у табл. 1. Система оподаткування 
сільськогосподарських кооперативів у Франції передбачає надання їм статусу непри-
буткової організації. Звільнення кооперативів від податків з прибутку обумовлено 
тим, що [1, с. 46]: 
 фермери-члени кооперативу не повинні платити податок двіч: (перший раз у 

рамках власного господарства і другий – у рамках колективного об’єднання), оскіль-
ки результати кооперативу поновлюються в доходах його членів; 
 члени кооперативу не можуть реалізовувати ніякої додаткової вартості на 

власному капіталі, який вони вклали в кооператив. 
Одним із основних нормативно-правових документів Польщі щодо регулювання 

діяльності груп виробників є Закон про сільськогосподарську групу виробників та 
їхні відносини [15]. Відповідно до цього Закону, найбільш розповсюдженими форма-
ми таких “груп виробників” є: асоціація, союз, товариство (компанія) з обмеженою 
відповідальністю та кооперативи. Так, даним нормативним актом передбачено звіль-
нення від оподаткування робіт з модернізації засобів, які знаходяться у володінні 
груп понад п’ять років (з моменту їх реєстрації в органах місцевої влади). 

У Польщі умови державної підтримки виробників овочів та фруктів були адапто-
вані до вимог законодавства ЄС. Такі групи виробників (у тому числі кооперативи) 
мають право вибору підтримки на загальних умовах або через спеціальний подат-
ковий режим, який передбачає декілька пільг [16]:  
 звільнення кооперативних виробників сільськогосподарської продукції від 

податку на нерухомість; 
 звільнення від прибуткового податку для юридичних осіб – сільгоспвиробників. 

 
Таблиця 2 

Відмінності в оподаткуванні між комерційними та некомерційними 
кооперативами Канади 

Комерційні кооперативи Некомерційні кооперативи 
Сплачують податок на прибуток підприємств Не сплачують податок на прибуток під-

приємств 
Сплачують Федеральний податок на товари і 
послуги (ПДВ) 

Отримують відшкодування сплаченого Феде-
рального податку на товари і послуги (ПДВ) 

Дивіденди по акціях сплачують з прибутків 
після оподаткування, але мають право на подат-
ковий кредит (що зменшує податковий тягар 
акціонерів) 

Не мають права на виплату дивідендів 

Патронажні дивіденди відносяться на витра-
ти і таким чином зменшують чистий дохід до 
оподаткування  

Не мають права на розподіл будь-яких 
надлишків серед членів кооперативу 

Джерело: складено автором за даними [1, с. 48-53] 
 

Кооперативи в Канаді можуть бути зареєстровані як комерційні чи некомерційні 
(неприбуткові корпорації), залежно від їх цілей. Останні звільняються від оподатку-
вання (табл. 2). Сільськогосподарські кооперативи, як правило, реєструються як ко-
мерційні, що дає можливість сплачувати дивіденди на акціонерний капітал і патро-
нажні виплати залежно від обсягу участі члена кооперативу в діяльності цього 
кооперативу. Канадський уряд розробив низку програм з метою економічного роз-
витку сільських територій у деяких провінціях. Зокрема, для провінції Квебек роз-
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роблений план кооперативних інвестицій, що являє собою програму податкових зао-
хочень задля збільшення капіталовкладень кооперативами та кооперативними феде-
раціями, передусім сільськогосподарськими і робочими кооперативами. В рамках 
цієї програми членам кооперативу надається податкова знижка за інвестиції: (які ви-
магається здійснювати на період не менше п’яти років) у привілейовані акції своїх 
кооперативів [17]. 

Розглянувши досвід зарубіжних країн, варто з’ясувати особливості оподат-
кування українських сільськогосподарських кооперативних підприємств. 

4. Оподаткування сільськогосподарських кооперативів в Україні 

Згідно з Податковим кодексом України (далі – ПКУ), вітчизняні сільгосптоваро-
виробники мають право на вибір спеціального податкового режиму, який передбачає 
спрощену систему оподаткування у вигляді сплати фіксованого сільськогосподарсь-
кого податку (далі – ФСП) [8]. Механізм справляння ФСП та його загальні ознаки 
враховують специфіку сільськогосподарських товаровиробників і дають можливість 
платникам самостійно обирати найбільш доцільну систему оподаткування (рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Режими оподаткування сільськогосподарської діяльності в Україні  
Джерело: [9, с. 259] 

 
Сільськогосподарські виробники мають право перейти на сплату ФСП лише за 

умови, що сума, одержана від реалізації сільськогосподарської продукції власного 
виробництва та продуктів їх переробки, за попередній звітний рік дорівнює або 
перевищує 75% загальної суми доходу підприємства [5, с. 181]. Якщо сільськогоспо-
дарські кооперативи не підлягають вище наведеним нормам і не можуть бути 
платниками ФСП, то ПКУ передбачено пільговий режим сплати ПДВ. Слід враху-
вати перехідні положення до застосування ставки ПДВ, якими передбачено засто-
сування протягом 2011-2013 рр. ставки 20%, а з 1 січня 2014 р. – 17%. 

Отже, ПКУ передбачає звільнення від оподаткування ПДВ таких операцій у 
галузі сільського господарства [8]:  
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1. Безоплатна передача працівникам радгоспів та інших сільськогосподарських 
підприємств, що приватизуються, та прирівняним до них особам частки державного 
майна (акцій). 

2. Надання в сільській місцевості сільськогосподарськими товаровиробниками 
послуг з ремонту шкіл, дошкільних закладів, інтернатів, закладів охорони здоров’я, а 
також матеріальної допомоги (в межах одного неоподатковуваного мінімуму доходів 
громадян на місяць на одну особу) продуктами харчування власного виробництва та 
послуг з обробки землі багатодітним сім’ям, ветеранам праці і війни, реабілітованим 
громадянам, інвалідам, одиноким особам похилого віку, особам, які постраждали 
внаслідок Чорнобильської катастрофи, та школам, дошкільним закладам, інтернатам, 
закладам охорони здоров’я.  

Згідно зі спеціальним режимом оподаткування, сума ПДВ, нарахована сільсь-
когосподарським підприємством на вартість поставлених ним товарів/послуг, не 
підлягає сплаті до бюджету та повністю залишається в розпорядженні такого сільсь-
когосподарського підприємства для відшкодування суми податку, сплаченої (нара-
хованої) постачальнику на вартість виробничих факторів, за рахунок яких сфор-
мовано податковий кредит, а за наявності залишку такої суми податку – для інших 
виробничих цілей. Зазначені суми ПДВ акумулюються сільськогосподарськими під-
приємствами на спеціальних рахунках, відкритих в установах банків у порядку, затверд-
женому Постановою Кабінету Міністрів України від 12.01.2011 р. № 11 [10]. Право 
перебування на спецрежимі ПДВ підприємства мають можливість використовувати 
до 31.12.2017 р., згідно з розділом ХІХ “Прикінцеві положення” (стаття 209 ПКУ) [8]. 

 
5. Висновки 

Враховуючи все вищевказане та беручи до уваги значні недоліки і суперечності 
чинного законодавства, які часто підкреслювали провідні вітчизняні та міжнародні 
науковці й експерти, можна зробити висновок, що розвиток сільськогосподарських 
кооперативів України в умовах жорсткої конкуренції та євроінтеграції неможливий 
без використання досвіду кооперативних підприємств зарубіжних країн. У напрямі 
податкового стимулювання сільськогосподарських кооперативів пропонуємо пропо-
зицію внести зміни до Закону “Про сільськогосподарську кооперацію” щодо виз-
начення поняття “сільськогосподарський обслуговуючий кооператив” [1, с. 87], який 
створений шляхом добровільного об’єднання фізичних та/або юридичних осіб (сіль-
госпвиробників), для реалізації товарів, виконання робіт та надання послуг переваж-
но членам кооперативу з метою провадження їх сільськогосподарської діяльності, а 
також захисту їх інтересів, та надати статус такій структурі неприбуткової орга-
нізації (досвід Франції і Канади). 

Пропонуємо внести зміни до Податкового кодексу і надати сільськогосподарсь-
ким кооперативам (залежно від обсягів діяльності) статусу неприбуткових орга-
нізацій (при цьому можливе їх звільнення від оподаткування податком на прибуток у 
зв’язку з їх неприбутковою природою), або застосувати знижені ставки податку на 
прибуток (така практика використовується Іспанією і Польщею). Можна викорис-
тати досвід Італії щодо оподаткування дивідендів на акції кооперативів; в Україні 
варто було б їх оподатковувати за нижчою ставкою від чинної базової – 15%, 
враховуючи те, що дивіденди виплачуються із прибутків, які вже оподатковані (це 
дозволить уникнути подвійного оподаткування таких доходів). 

Податкова політика промислових країн, яка характеризується стабільністю, чіт-
кістю і прозорістю законодавства, дає змогу планувати діяльність сільськогоспо-
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дарських кооперативних підприємств і використовувати податкові стимули на 
практиці. Для уряду України важливо переглянути перелік податків і зборів, які 
впливають на діяльність сільськогосподарських кооперативних підприємств і ство-
рити відповідні податкові стимули для їх розвитку та конкурентоспроможності. 
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